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Новосельський А. М.

БУДІВНИЦТВО, ОРГАНІЗАЦІЯ І ТЕХНОЛОГІЇ
СКЛЯНОГО ЗАВОДУ В КОСТЯНТИНІВЦІ
НАПРИКІНЦІ ХІХ-ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ

Донбас є великим промислово-індустріальним регіоном 
України, в якому зосереджені потужні підприємства різних галу-
зей. Наприкінці XIX століття на території сучасної Костянтинів-
ки Донецької області виникло скляне виробництво. Тут почали 
роботу потужні й прогресивні для свого часу заводи, побудовані 
за рахунок коштів бельгійських акціонерів: скляний (1896 р.) 
та пляшковий (1897 р.), що належали Акціонерному товари-
ству «Скляні заводи на Донці» (Societe des Verreries de Donetz), 
з 1911 року – «Донецьких скляних та хімічних заводів» [1, с. 1]; 
дзеркальний (1899 р.) – Анонімному товариству «Дзеркальних 
заводів на Півдні Росії» (Societe anonyme des Glaceries du midi de 
la Russie) [2, с. 84-85]. Заводи розташовувалися біля залізничної 
станції Костянтинівка і села Сантуринівка, та адміністративно 
відносилися до Сантуринівської волості, в свою чергу, Бахмут-
ського повіту Катеринославської губернії.

У даній роботі розглядається будівництво, організація і тех-
нології скляного заводу в Костянтинівці наприкінці XIX-початку 
XX століття.

Економічна політика Російської імперії в останній третині 
ХІХ - на початку ХХ ст. була спрямована на стимулювання росту 
вітчизняної промисловості. Крім вітчизняного, в розвиток еко-
номіки країни, залучався іноземний капітал. Необхідність цього 
була обумовлена слабким розвитком внутрішнього ринку, не-
стачею власного капіталу та недостатньо розвинутою підпри-
ємницькою діяльністю. Серед найактивніших європейських ін-
весторів, які вкладали кошти в розвиток промисловості Донбасу 
були бельгійці (піддані Королівства Бельгія), для яких одним з 
пріоритетних напрямків було виробництво скла.
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14 червня 1896 року Комітет Міністрів дозволив «открыть 
свои операции» в Російській імперії Акціонерному товариству 
«Скляні заводи на Донці». Товариство мало на меті побудувати 
та експлуатувати скляний завод в селі Сантуринівці Бахмутсько-
го повіту. Термін дії дозволу – 30 років [3, с. 1]. Офіційно Товари-
ство розпочало свою діяльність 25 листопада 1896 р. У Бельгії 
воно засноване раніше – 14 серпня 1895 року. Також фактично в 
той час було придбано 100 десятин землі для організації вироб-
ництва. Купчу з однієї сторони підписали «Бельгійські піддані» 
Л. Ламберт, П. Нобле, І. Сізле, з іншої – власник землі підосавул 
Д. Номікосов (представники цієї династії володіли нею з почат-
ку століття).

Створення товариства й початок експлуатації скляного за-
воду, зокрема, зафіксувала фінансова статистика Бельгії, і з 
1896 року публікуються статистичні дані підприємства [2, с. 54]. 
Правління акціонерного товариства знаходилося в Брюссе-
лі (Bruxelles, 9 rue de Fericho). Спочатку його склад був таким: 
голова Едмонд Пире-Гобле, віце-голова Нобле, адміністратор  
Фернанд Ламберт. Пізніше головою правління став Нобле, това-
ришем голови (заступником) Франсуа Россельс, уповноваженим 
адміністратором Ф. Ламберт, адміністраторами Ернест Афшен, 
Йосиф Сізле, Георг Деспре, Луї Ламберт, Георг Тоннельє.

В організації акціонерного товариства є зв`язок з керівниц-
твом Mariemont Glass та Hamandes Glass – відомими бельгійськи-
ми підприємствами [4, с. 51]. Насамперед, зі своїми інвестиціями 
в Костянтинівку зайшов знаний у скляній галузі Бельгії підпри-
ємець Луї Ламберт – власник чи керівник заводів: «Verreries de 
Mariemont Societe des Glaces de Roux» і «Verreries de Hamendes» 
[5, с. 32]; скляного в Жюме (Шарлеруа). Вище згаданий  
Поль Нобле – це директор скляного заводу в Марьємоні (Лув`єр) 
[6, с. 14]. Крім того, у складі правління товариства був Е. Депре – 
директор кришталевого заводу в Сен-Ламберті.

Фернанд Ламберт, син Луї Ламберта, особисто керував скля-
ним заводом у Костянтинівці [5, с. 32]. На посаду директора він 
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заступив на початку роботи заводу. Пізніше серед директорів 
скляного заводу згадуються інженер Буйтор (1903) та Франсуа 
Гуз.

Будувати скляний завод у Костянтинівці Товариство за-
просило інженера з Жюме (Шарлеруа) Луі де Бера, з яким і був 
укладений контракт [6, с. 15]. Він мав досвід будівництва скля-
них печей на заводах поблизу Шарлеруа. Де Бер узявся будувати 
скляний завод повністю, з усією інфраструктурою. Помічником 
до себе він запросив молодого інженера Поля Дезена (з відомої 
сім`ї склярів).

На першому етапі де Бер намагався забезпечити будівництво 
майбутнього заводу необхідними матеріалами. Це цегла, гравій, 
вапняк, пісок, черепиця, що закуповувалися в навколишній міс-
цевості та завозилися до січня 1896 року: «Я проводив усі дні за ро-
ботою, коли привозили цеглу, гравій. Інколи більше сотні возів приво-
зили на будівництво цеглу, гравій з відстані 12 км. Я зібрав всю цеглу, 
яка була в цьому краї, погану й хорошу. Я її купував за 200.000 франків, 
черепицю за 40.000 франків і т. д.» [6, с. 24]. Проводилися земляні 
роботи, закладалися фундаменти, зводилися стіни тощо. На бу-
дівництві працювало майже 500 робітників: мулярів, землеко-
пів, теслярів та інших. Як бельгійців, так і «місцевих робітників». 
«У мене 80-95 російських мулярів щодня і 14 бельгійських», – згадував 
Л. де Бер [6, с. 25]. Серед іноземних будівельників були й тес-
лі-французи.

За оцінкою Дезена, будівництво уповільнювала нестача ма-
теріалів, релігійні свята (в ці дні робітники відмовлялися пра-
цювати), лінощі й крадіжки в середовищі некваліфікованих ро-
бітників, транспортні труднощі щодо перевезення матеріалів та 
інше [6, с. 26].

Для будівництва заводу на залізничну станцію доставлялися 
ліс, вапно, звичайна та вогнетривка цегла, дошки, залізо, бал-
ки. Задіяний на будівництві локомобіль активував дві великих 
дробильні машини. Працювали дві печі для випалу вапна. По-
стачальники, з якими де Бер підписав контракт на 6 мільйонів 
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цеглин, через якісь обставини не змогли виконати замовлення у 
повному обсязі. Довелося додатково налагоджувати власне ви-
робництво, для цього збудувати цегляний завод. На території, 
що належала Товариству, виділили ділянку (3-4 га) для видо-
бутку піску – важливої сировини. На заводі випал здійснювали в 
підлогових печах два бельгійці. Завод продовжував працювати й 
після завершення будівництва.

Для будівництва були потрібні вогнетривкі матеріали – цег-
ла, блоки. В першу чергу, для ванн-печей (вони ж басейни). Бель-
гійці розраховували на місцевих виробників. Зокрема, 18 ваго-
нів вогнетривкої цегли повинні були доставити з Маріуполя [6, 
с. 32]. Завдяки пошуковій роботі автора вдалося встановити, що 
на скляному заводі використовувалася продукція заводу Плеще-
єва (знайдені зразки передані до міського краєзнавчого музею). 
Цей завод знаходився на відстані 17-20 км від скляного – біля 
залізничної станції Часів-Яр. Це була цегла різного призначен-
ня, в тому числі й вогнетривка, з маркуванням (рос.) «Плещеев». 
Частина її була виготовлена на спеціальне замовлення місцевих 
підприємств і позначена додатковим маркуванням. Зокрема, 
Донецькі скляні заводи – «Д.С.З.» (рос.): «Плещеев Д.С.З. 100», 
«Плещеев Д.С.З. 0». Цю велику за розміром вогнетривку цеглу й 
використовували для будівництва ванн.

12 травня 1896 року де Бер і Дезен заклали перший камінь 
в будівлю печі-басейна. В березні 1897 року будівельні роботи 
завершилися. У дію завод було введено вранці 6-го березня піс-
ля розпалювання скляної печі-басейну. Цей важливий та урочи-
стий момент описує інженер Луї де Бер [6, с. 45]. Спочатку, згідно 
з технологією, піч розтопили вугіллям, а після того «дуже легко» 
підключили газ. Саме Луї де Бер і запалив піч. Із якихось причин 
Ламберт не був присутній на цих урочистостях.

«Було вже дуже гаряче, коли настав час пустити й запалити газ. 
У цей момент існує небезпека вибуху, як колись сталося у Бельгії». 
Однак, не зважаючи на деякі побоювання керівництва, інженер 
запалив газ «так само просто, як запалюють люльку» [6, с. 45]. 
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Де Бер підкреслював, що жоден басейн в Бельгії не дає таких ре-
зультатів. Піч працює «як годинник» [6, с. 45]. Так само, від само-
го початку виробництва, ідеально працювала й тунельна піч для 
охолодження скляної стрічки.

Все будівництво разом з інфраструктурою складалося з двох 
печей-басейнів, тунельної печі, залізничної гілки, будинків для 
робітників та службовців, офісу (бюро), магазинів, доріг, інших 
споруд. Зовнішній вигляд скляного заводу на початку XX ст. був 
представлений в прейскуранті Товариства.

Дві печі-басейни для варіння і фабрикації скла, кожна з яких 
вміщала в собі по 20 тис. пудів скляної маси, топилися цілодо-
бово, без зупинки. Робітники працювали в три зміни. Станом на 
1900 рік на заводі було зайнято: чоловіків – 532; жінок – 27; не-
повнолітніх – 141 [7, с. 38]. Влітку 1909 р. чисельність складала 
1200 робітників [8, с. 5]. 1912 року та впродовж наступних 3-4 
років – до 1500 [9, с. 1], [10, с. 1]. Серед робітників скляного заво-
ду були як бельгійські (1909 року до 250 чоловік), так і російські 
піддані.

При цьому «головні майстри та їх помічники – бельгійці» [8, с. 5]. 
Інженер заводу також іноземець, зокрема, Гільом. «Скляний завод 
відновив роботу, – повідомляла газета «Киевлянин» у серпні 1906 
року. – З Бельгії приїхали майстри» [11]. Тобто, через небезпеку під 
час революційних подій бельгійські майстри поїхали, а завод зу-
пинили.



Слобожанщина. Погляд у минуле 199

Станом на 1901 рік підприємство вже добре відоме й зга-
дується в довідниках, пресі. Для прикладу, його опис в «Иллю-
стрированном спутнике по Курско-Харьково-Севастопольской 
железной дороге»: «Как стекляный, так и бутылочный заводы, 
первый, изготовляющий лишь оконное прозрачное и матовое 
стекло, а второй – бутылки, по размерам свого производства 
представляються единственными большими заводами, подо-
бного рода, на Юге России» [12, с. 216]. «Бельгійці виготовляли 
скло великих розмірів, російських виробників, які б могли конкуру-
вати з ними, в Росії немає. В Росії поки тільки один завод, костян-
тинівський, виготовляє скло розміром до 90 вершків. Спосіб його 
виробництва запозичений в Бельгії і поки що виготовляти його 
можуть тільки бельгійці» [8, с. 5].

«В Росії всього 4 заводи, які виготовляють бемське скло, і тіль-
ки один, костянтинівський, виготовляє скло вдосконаленим бельгій-
ським способом» – повідомляла газета «Утро» 1909 року [8, с. 5]. 
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У прейскурантах Товариства зверталася увага споживача на ви-
соку якість скла, наголошувалося, що виробляється воно бель-
гійським способом і бельгійськими майстрами [9, с. 1], [10, с. 1].

Скляний завод виробляв віконне бемське скло різної товщи-
ни: одинарне, полуторне, потрійне, яке відзначалося своєю «бі-
лизною, чистотою, прозорістю і найвищою рівномірною товщиною, 
що особливо цінується в бемському склі». Скло надзвичайно м’яко і 
легко ріжеться [9, с. 1], [10, с. 1].

Що стосується потужності заводу: на 1909 рік – обсяг вироб-
ництва 1 млн. м2 скла; 1912 та 1916 – по 3 млн. м2 кожного року 
[9, с. 1], [10, с. 1].

В асортименті продукції заводу було унікальне на той час 
скло «Фото», яке використовувалося «переважно фабриками 
фотографічних пластинок» [9, с. 11], [10, с. 26]. Статистикою за 
1910 рік зазначено, що це «єдине в Росії виробництво скла «Фото»» 
(мається на увазі Російська імперія). Наголошувалося, що скло 
«Фото» вироблялося майстрами-спеціалістами, тож якість його 
була доскональною: «Преимущества этого стекла: равномерная 
тонкость; отсутствие загара, волн и шероховатости». Рекоменда-
ції щодо використання: «Спробуйте його для картин» [10, с. 26]. 
Скло «Фото», замовляли, зокрема, фабрики «Победа» і «Слава» у 
Москві.

Прейскурантом 1913 року рекламувалося кольорове скло: 
червоне, зелене, синє та «інших кольорів гладеньке та візерунчас-
те, власного виробництва» [9, с. 39]. Ще одна з реклам: «Стекло 
всех цветов и рисунков для украшения и витрин».

«У великому виборі» пропонувалося звичайне бемське візерун-
часте та матово-візерунчасте скло. Різноманітні красиві малюнки 
виконані найкращою емаллю, яка не змивалася та не стиралася. Із 
прейскуранту 1913 року: «Особливої уваги заслуговує малюнок «Мо-
роз», який відрізняється своїм оригінальним виконанням. Особливо 
він красивий на срібному дзеркальному фоні» [9, с. 39]. Із прейску-
ранту 1916 року: «Скло спеціально загартоване, пряме та гнуте 
для гасових ліхтарів» (рос. «керосиново-калильных») [10, с. 10].
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Крім того, скляний завод забезпечував своїм склом пляшко-
вий та хімічний заводи.

Технологічний процес виготовлення скла розпочинався з 
підготовки шихти. Вона складалася із основного та допоміж-
ного сировинного матеріалу, підготовка якого певним чином 
впливала на якість скла та скляних виробів.

Для виробництва скла були необхідні пісок, крейда, глаубе-
рова сіль, сода та інше. Хімічне виробництво, організоване Това-
риством поруч зі скляним заводом, довгий час відігравало роль 
допоміжного, й було постачальником сульфату – важливого 
компоненту шихти для виробництва скла.

На заводі сировину складували як на відкритих майданчи-
ках, так і в закритих приміщеннях біля цеху підготовки (місцеве 
– біля (рос.) «составных»), всередині якого належним чином та 
в необхідних пропорціях змішували складові компоненти ших-
ти. Скляне виробництво потребувало й вугілля. У першу чергу 
для газогенераторів, які використовувалися на підприємстві. 
Що стосується силового господарства: задіяні 2 парових котли 
(1899) [7, с. 38], стосильний паровий двигун (1912).



Збірник науково-документальних праць202

Провідними спеціалістами виробництва були майстри-скло-
дуви, їм допомагали помічники. Об’єднані в бригади, кожна з 
яких: склодув (видувальник) та 2-3 помічника. Бригади працю-
вали на так званій естраді – узвишші навколо печі. Вона місцями 
частково оберталася. Все узвишшя було розділене між бригада-
ми на окремі місця, які називали «лонгаж», вузькими та глибо-
кими западинами. Перед естрадою виконувалися різні допоміж-
ні роботи.

Процес виробництва на скляному заводі відбувався наступ-
ним чином. Спочатку, декількома етапами, помічники варили 
скло та видували заготовку (використовуючи інструменти). За-
готовку передавали видувальнику, який за допомогою набірної 
трубки (з розтрубом на кінці) поступово видував великий скля-
ний циліндр – довжиною 1,80 м, вагою 12 кг. Діаметр залежав 
від сили видування. Місцеві робітники називали такі циліндри 
«халявами», бельгійські – стволом (пушкою), а в одній з газет – 
цистернами. Тунельна піч виконувала дві функції: по-перше, на-
грівала циліндри, по-друге – регулювала охолодження скляної 
стрічки.
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Для циркуляції повітря та зниження високої температури в 
виробничих приміщеннях застосовувалася вентиляційна систе-
ма, яку робітники називали «вітрогони».

Із країв циліндрів обрізали зайве, вантажили їх на спеціаль-
ні візки й транспортували до приміщення, де знаходилися пра-
вильні печі.

Опис головної виробничої будівлі: «В стекляном заводе зда-
ние, соединяющее два бассейна для выплавки стекла имеет около 
ста пятидесяти сажень длины. В этом здании помещаются во всю 
его длину правильные печи, в которые поступают выдутые цилин-
дры и откуда выходят листы стекла» [12, с. 216]. «Такими велики-
ми, вражаючими скляними цистернами завжди заповнене особливе 
приміщення заводу, де скло це сортується і ріжеться» [8, с. 5]. «По-
чти до половины длины здания правильных печей идут параллельно 
сортировочное и укупорочное отделения» [12, с. 216].

За пакування і спеціальне різання скла з клієнтів плату бра-
ли окремо, згідно з додатковими угодами [9, с. 6]. Всі товари, як 
окремо зазначалося прейскурантом, завантажували у вагони, 
які до станції призначення рухалися без перезавантаження, що 
мінімізувало ризик пошкодження товару. Разом із тим, вся скля-
на продукція, згідно з умовами виробника, «відправлялася завж-
ди за страх і ризик покупця» [9, с. 6].

Всі три підприємства Акціонерного товариства були з’єднані між 
собою та зі станцією Костянтинівка залізничною гілкою завдовжки 
десять верст. Обслуговувалася гілка залізничним персоналом Това-
риства [9, с. 3]. Використовувалися власні маневрові паровози, ваго-
ни. Крім того, для потреб виробництва був задіяний гужовий тран-
спорт. Зокрема 1903 року при скляному заводі тримали таку худобу: 
робочих коней – 20, кобилиць – 10, жеребців – 2 [13, с. 102-103].

Отже, бельгійські підприємці та фахівці, впроваджуючи свій 
досвід та передові досягнення у скляній справі, використовую-
чи місцеві ресурси, створили в Костянтинівці потужне виробни-
цтво якісної продукції, яке стало одним із лідерів скляної галузі 
Російської імперії.
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